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TYDZIEŃ FINANSOWY.

Mieliśmy zupełną, rac ję  utrzym ując, że giełdy do­
szły  do cen wyczekiwania, w k tó rych  do chwili stano­
wczej ju ż  tylko w ahania  m ożebne. Otóż dziś kiedy 
chwila ta  zdaje  się być bardzo bliską, kiedy nawet na­
stąp iło  wzajemne odwołanie posłów z W iednia i B erli­
na, w k u rsach  nie widzimy wielkich odskoków; o b ja ­
w iają się tylko pewne kierunki. I tak , kiedy ren ta  fran­
cuska (3°/o) znów spada (62,90), w łoska zaczyna się pod­
nosić (37,a0). B ilans banku francuskiego szczególne 
przedstaw ia z ja w isk o : fundusz m etaliczny w zrasta  
(563, m. fr.), pomimo niską stopę skupową; zw iększają 
się obok tego z jednej strony rach u n k i bieżące p ryw a­
tne (378'/s/m . fr.) — co świadczy o rozsądnej rezerw ie 
niektórych kapitalistów ; z drugiej po rtfe l (762,8/m .) 
i obieg biletów  (936 '/j/m .)— sym ptom  ruchliw ości in te ­
resów. P o rtfe l z resz tą  n ap ełn ił się chwilowo skutkiem  
napływ u inkasy do likw idacji m iesięcznej.

W  banku  angielskim  zwiększyły się znakom icie ra ­
chunki bieżące i portfel. Fundusz m etaliczny (296,9/m. 
fr.) stanowi 22,3 0 0 wym agalnych zobowiązań; kiedy 
W b. francuskim  stosunek ten  wynosi 41,3 % . Zjawisko

to, zostające  w odwrotnym  stosunku z tak  różną  stopą 
procentow ą obu banków (4 — 10%), zw raca na siebie 
uwagę powszechną, jak o  bezprzykładne w dz ie jach  fi- 
nansowości, i może poprow adzi do zbadania tej n ie ­
zm iernie ważnej d la św iata przem ysłowego kwestji: 
rzy nie przesadzono ruchotnćj skuli procentu1! Czy środek 
ten gwałtowny nie wyniszcza sił pracy narodow ej, za ­
m iast je  regulow ać ?

Nasz ta rg  pieniężny pod wpływem giełdy berlińskiej 
zostający , pozostał je j  w ierny dziś nawet, kiedy tam ta  
prawie bezczynna, — i zgodnie z n ią obniża znacznie 
walutę austrjaoką. Jedne  tylko wexle w iedeńskie sp a ­
d ły , inne się podniosły.

I tak:
wexle na B erlin  z ter. 2 m. 149,9% ; a v ista  152,ls °/0 

„ ,, H am burg ,, 149,1 — 150,8
„ „ Paryż  „ 149,3 -  150,’
„  „ L o n d y n  z ter. 3 m. 148,3 — 152

Sprostowanie. W  artyku le  wstępnym  N r. 23, wiersz 
23/24 zam iast osłabiony powinno być zwichnięty.
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SKAZÓW KI I  FAK T A BIEŻĄCE.
— M i e n n e .  D okładność po jęcia  o miennem, czyli ( 1 . W edług p rzy ję te j, n a  mocy kodw encji m onetarnej

tak  zwanem  aiio, pożądana je s t  dziś szczególnie w obec 
ruchliwości kursów giełdowych, w obec ciągle chwie­
jące j się w aluty niety lko  naszej, ale i wielu innych 
krajów , a stąd  trudności jasnego zrozum ienia stosun­
ków pieniężnych.

Przyjęliśm y od początku  w M erkurym  system  obli­
czania stosunku  ostatn iej ceny rzeczyw istej każdej 
w artości do je j p a r i  (ceny w łaściw ej, norm alnej, p ier­
w otnej), b iorąc loO pari za term in  porównania. W  obli­
czeniu pari niektórych w alut obcych poprzestaliśm y na 
przybliżeniu, częścią d la samego uproszczenia (pom ija­
jąc  części tysiączne, ja k  np. co do w artości ta la ra  p ru ­
skiego i guldena au strjack ieg o ), częścią w b rak u  e le ­
m entów do ścisłego obliczenia potrzebnych (co do M. 
B. ham burskich), albo w reszcie polegając na zwyczaju 
(co do franków).

Obecnie udokładniw szy obliczenia na zasadzie o ile 
m ożna ścisłych wiadomości o stopie m ennicznej w ła­
ściwych w alut ('), p rostu jem y owe niedokładności, 
zw łaszcza że czynimy przytem  zadość ciekawości R eda­
k c ji Gazety H andlow ej (przypisek do art. p. t. 'Ażio  
i Dam.no Nr. 124).

W dzięczni za  wywołanie kw estji, prosim y o wzaje­
mność, gdyż równie ciekawi jesteśm y d la  czego G. H. 
w swych spraw ozdaniach giełdow ych liczy ta la r  za 
kop. 90 pari, a przez to podwyższa znakom icie ażio; 
a  także d la czego obliczenia w artyku le  wyżej rzeczo­
nym podane, m ają być uważane za ścisłe, skoro według 
naszych wiadomości wypada co następuje:

w iedeńskiej z d. 24 stycznia 1857, oraz p raw a p ru sk ie ­
go z d. 4 m aja  t. r. stopy 30-talarow ej, z fun ta  =  500 
gram ów francusk ich  czystego sreb ra  wybija się 30 ta ­
larów  prusk ich  =  45 guldenów a u str. Z atem  z grzywny 
kolońskiej =  233,8355 gram . wypada:

ta la ró w .. .  14,°3133—nie zaś 14 ja k  w art. 
a guldenów 21,046998 ,, 21

2 W edług 
równie ści­

słych obliczeń 
wypada z 

grzywny k o ­
lońskiej: 13

275/8 =  27,625
ru b li  13,02909
m ark B . 27,7:007 

fra n k ó w .. 51,96788 zgodnie
W prow adzając te  dane w obliczenia w aluty, w edług 

naszego system u d la  wexli zagranicznych przyjętego, 
o trzym ujem y pari:

85.714 
85,467 
30,414 
21,428
85.714

: rubli 92 kop. 
140 „

6 „  
75 „
92 „

100 talarów  prusk ich  . .
300  m ark  B. h a m b ...........

1 fun t s te r l .....................
300  f ran k ó w .......................
150 guldenów austr. . . . .

N astępnie w prow adzając tak ie  pa ri do podanego 
, w arty k u le  G. H. p rzykładu , m am y re zu lta t następu-
i iw -  v

M i e n n e

K u r s a
rubli

R ó ż n i c a
rubli

Ażio (n a p ła ta n a  ioo) Dam no (stra ta)

B e r l i n ,  2 m iesiące . . .  
-H skup 9%  . . .

135,90
2)0t

a v i s t a ................. 137,94 4 5 j 0 8 .2 » g 48,65 o / o  . 32,68 %
H a m b u r g ,  2 m iesiące 

+  skup 7%  - . .
213,75 

2,50
a v is ta ................. 21 6,25 7 5,39 6,3 5 3 ,52 34,86 %

L o n d y n , 3 miesiące. . 
+  skup 10°, o ■ •

9 ,15 
O.23

a v i s ta ................. 9 ,38 3,08 48,74 % 32,83 %

B aryż, 2 m iesiące . . . .
+  skup 4 %  . . .

111
_ _ o , 7 4

a. v i s ta ................. 111,74 36,82,572 48,36 °/„ *3 2,68

■W iedeń, 2 m iesiące . 
•+■ skup 5°.0 . . .

109,80
o , 0 1 . 5

a v is ta ................. n o , 7 ’ 3 1 7 ) 8 5 . ! M 19,22 % 1 6,'3 %

Damno czyli s tra ta  na  w alucie względem pari, je s t 
tem że sam em  m iennem  co i aiio , czyli n ap ła ta , tylko 
inaczej obliczanem ,— i kiedy ażio pokazuje  ile się do­
p łac a  źa 100  w m etalu; damno przeciw nie—ile się trac i 
na  100 w papierze.

O znaczając przez K — kurs, P  — pari, R — różnicę, 
z proporcij

1) x  +  100 : 100 =  K : P  
i 2) X ' : 100 =  R  : K

(') M iedzy innemi: Rechnen-und Coursbuch v. G eroth- 
w ol—Leipzig 1860 .

wyprowadzamy następujące:
100K

form u ły
(1) do obliczenia nap ła ty  (ażia) x ——- ------ioo

( 2 )
_ io o R

s tra ty  (damna) x '— —g —

P od staw iając  z p o w y ższeg o  p rzyk ład u  cyfry  w e x li b er liń sk ich  
otrzym am y:

1) N ap ła tę  x  - 1 0 0  =  48,658

2) Stratę x>z

92,857 
100 X 45,08286 

1 137,94"
: 32,683

W dru k arn i G azety P o lsk ie j. Za pozw oleniem  Cenzury R ządow ej


